
CORESPONDENŢA INEDITĂ A LUI MOISE GROZEA 
CU FAMILIA MUREŞENILOR 

de 
LUANA POPA 

Recente cercetări întreprinse în Arhiva Mureşenilor din cadrul 
Muzeului Judeţean Braşov au scos la iveală o corespondenţă bogală 
(24 scrisori inedite) şi de durată ( 1872-1909) între familia Mureşenilor 
(respectiv Iacob, Sevastia, Elena şi Aurel Mureşianu) şi Moise Grozea. 

Lecturarea acestor scrisori permite completarea biografiei, îndrep
tarea unor afirmaţii şi mai ales evidenţierea personalităţii acestui în
flăcărat patriot bănăţec:,.n. 

Corespondenţa porneşte din anul 1872, cînd tînărul ofiţer aflat 
într-o misiune militară 1 se adresează lui Iacob Mureşianu (directorul şi 
redactorul Gazetei Transilvaniei2). Atît din această scrisoare, cît şi din 
cele din anii următori, reiese deosebita stimă şi afecţiune pe care 
Moise Grozea o avea pentru cărturarul şi patriotul braşovean. Aşa se 
explică faptul că în 1873 tînărul Moise Grozea nu va pregeta să renunţe 
la cariera militară, la situaţia favorabilă creată în armata austro-un
gară şi, animat de patriotism, să treacă în România.3 Greutăţile şi ris
curile prin care trece, nerăbdarea de a se vedea în România, sînt oglin
dite de scrisorile sale din această perioadă. 

Astfel, la începutul lunii aprilie 1873, dovedind curaj şi multă 
fermitate în acţiunea sa, Grozea trece graniţa, fără paşaport şi fără 

a-şi lua concediul necesar,4 şi se prezintă autorităţilor române, respec
tiv ministrului războiului, generalul Florescu. Scrisorile trimise din 

1 Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 585, inv. nr. 1 518. 
2 Ibidem. Din scrisoare rezultă că Moise Grozea o cunoştea pe Elena Mureşianu 

încă din 1872, nu din 1873 aşa cum susţine în lucrarea Resbelul orientale ilustrat, 
Dr. A. P. Alessi şi Maxim Pop. 

3 Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 582, inv. nr. 1 531. Din această scrisoare adresată 
de Moise Grozea (la 28 ianuarie 1873) soţiei lui Iacob Mureşianu reiese rolul lui 
Iacdb în hotărîrea, sa de a trece in România şi faptul că încă din i,muarie 1873 
Moise Grozea a făcut primele tatonări în a•cest sens la Bucureşti, în cercurile militare. 

4 Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 582, inv. nr. 1 520. 
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Bucurcşli familiei Mureşenilor ni-l prezintă pc viitorul corespondent cil 
Gazetei Transilvaniei nerăbdător să fie încadrat în armata româna.--. 

După obţinerea unui aviz favorabil, se întoarce în Transilvania, la 
Sibiu, unde la 15 aprilie obţine un certificat medical pe baza căruia 
este declarat „inapt şi infirm pentru munca "6 în armată. Totodată, înain
tează Institutului Geografic Militar de la Viena cererea pentru „elibe
rarea din funcţia oficială şi retragerea totală din armata austriacă". 7 

In acest sens întîmpină obstacole, mai mult, i se oferă transferul la 
Direcţia Institutului Geografic, la Viena,8 dar refuzul său este catego
ric. Obţinerea eliberării se face cu multă greutate. ,,ln ziua în care voi 
obţine rezolvarea la cererea făcută de mine - precizează Moise Grozea 
în scrisoarea din 6 aprilie 1873 - înaintez lichidarea şi totodată între
prind călătoria la Braşov unde pînă la eliberarea certificatului de ieşire, 
am să-mi petrec ultimele zile a(le) existenţei mele ca ofiţer austriac 
şi ca să mă pot pregăti totodată cu sfîntul sacrament pentru viaţa de 
dincolo" .9 

în iunie 1873, Moise Grozea consemnează bucuros în corespon
denţa cu viitorul socru, Iacob Mureşianu, realiz•area visului său. Este 
încadrat în armata română, ,,conform dorinţelor" ,10 ca ofiţer în statul 
major, cu gradul de sublocotenent.11 

Intrucît este specialist în probleme topografice (,,Unicul "12 în 
armata română, după cum menţionează într-o scrisoare adresată lui 
Aurel Muresianu), este însărcinat atît cu pregătirea unor specialişti în 
acest domeniu, cît şi cu ridicări topometrice în Muntenia şi Moldova. 13 

În scrisorile din această perioadă (a doua jumătate a anului 1873), 
Moise Grozea face aprecieri asupra armatei române, asupra modului în 
care a fost primit şi mai ales a condiţiilor în care se poate afirma ca 
specialist şi militar cu experienţă. 14 „Ieri şi astădi avui ocasiune a 
vedea o parte din armata romanesca (:garnisona Bucuresci:) con
centrată spre a esecuta un manevru la Satu Giulsci - notează în scri
soarea din 5 iulie. Sunt surprins de disciplina de care se bucura armata. 
Soldaţi(i) sunt foarte buni ... ".15 De asemenea, îl informează pe Iacob 
Mureşianu despre preocupările statului major român pentru fortificarea 
Bucureştiului şi despre manevrele militare din vara acelui an. 16 

5 Ibidem, inv. nr. 1 520; inv. nr. 1 532. 
6 Ibidem, inv. nr. 1 521. 
1 Ibidem, inv. nr. 1 522. 
6 Ibidem, inv. nr. 1 535. 
8 Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 585, inv. nr. 1 535. 
10 Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 582, inv. nr. 1 523. 
11 Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 585, inv. nr. 1 524. 
12 Ibidem, inv. nr. 1 534. 
13 Ibidem. 
u Ibidem. 
15 Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 585, inv. nr. l 525. 
18 Ibidem, inv. nr. 1 524. 
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Fig. 1. Moise Grozea în 1873. 
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Fig. 2. Prima pag ina di n sc r isoa rea lu i 
Moise Grozea c ă tre Iaco b Mureş ianu 

(a pri lie 1873 ). 

Un aspect important care se desprinde din corespondenţa lui Moise 
Grozea cu Mureşenii este acela al preocupării pentru a transmite şti ri 
din România „pentru Gaze tta". 17 Deci, încă din vara lui 1873, Grozea 
este unul din corespondenţii de bază ai Gazetei Transil v aniei, la care ş i 
în anul următor, 1874, Iacob Muresianu, face apel : ,,mai scrie şi ceva 
pentru publicu, ceva observatii, pentru informatiunea mea temporie, 
candu ai tempu, ca n' au alta corespondente in Bucuresci" .18 

In timpul răzb oiului de independenţă (1877- 1878), corespondenţa 
dintre Moise Grozea ( aflat pe front) şi Mureşeni este deosebit de in
tensă. Cercetările efectuate ne-au permis identificarea a 41 de scrisori, 
adevăr-ate corespondenţe de război trimise soţiei sale Elena ş i cumna
tului său Aurel Mureşianu. O parte din aceste documente (20 de scri
sori) au fost publicate de Sextil Puşcariu în anul 1927 în lucrarea 
Douăzeci de scrisori ale lui Moise Grozea din Războiul de la 1877, 

17 I bidem, inv. nr. l 525. 
18 I bidem, dos . nr. 60, inv. nr. 12 002. 

23 - C risla ' 77 
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Fig. 3. M oise şi Elena Grozea (1878). Fig. 4. Moise Grozea (după războiul de 
independenţă). 

6 scrisori sînt inedite, iar 15 au fost publicate parţial în a nii 1877-1878-
în paginile Gazetei Transilvaniei, la rubrica De pe campulu de res
belu (Corespondentie speciale ale Gaz. Transilvaniei). 

Toate aceste scrisori, indiferent de adre ant, cuprind informaţii 
privind desfăşurarea războiului, a luptelor la care căpitanul Moi Gro-
zea participă direct, constituind o importantă şi interesantă ur ă d 
documentare asupra acestui eveniment atît d măr ţ în i toria româ
nilor. Tocmai de aceea, în paginile Gazetei Transil aniei seri orii 
sale sint publicate cu foarte mici şi rare modificări. Dar, mai cu arnă , 
aceste scrisori sînt ale unui bănăţean , fost ofiţer în armata au triacă , 

care împărtăşeşte celor rămaşi sub tăpînire străină fapt l românilor 
în răzb1oiul care avea să aducă poporului nostru ind p nd nţa mult 
dorită. 

Conţinutul celor şase scrisori inedit din anii 1877- 1878 comp! -
tează tabloul războiului, subliniind în ac laş i timp profund drago · L 
d ţară a lui Groz a. Din ele r i n răbdar a lui , ca d allf l a tutu
ror ostaşilor români, de a intra în luptă : ,, um ( iuni 1877 - n.n.) 
n'am ceţ seri di nou caci şadern traind cu a şt ptar a fi car di 
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ne aducă ceva nou" 19 sau: .,Eu sunt tot în Cam cal de şi dorescu a fi 
mai aprope de Dunăre unde treburile sunt mai interesante. Bubuitul 
tunului romanescu se aude aici la 2 1/2 poste. Ce rău îmi pare ca trebe 
să le aud la aşa o departare" 20

• Este apoi evidentă sacrificarea interese
lor personale atunci cînd este vorba de interesele ţării: .,iubita noastră 
ţară are trebuinţă de braţele fiilor săi trebe a ne uita pe noi însuşi 
pentru salvarea ei" 21 • De asemenea, ele cuprind date despre poziţiile 
armatei române în vara lui 187722 şi la începutul anului 187823 • 

Complet integrat în armata română 2 -I, peste ani, în 1884, generalul 
Moise Grozea se vădeşte a fi preocupat de îmbunătăţirea organizării ar
matei române 25• In acest sens, în noembrie aceluiaşi an îi împărtă
şeşte lui Iacob Mureşianu: .,Armata nostra este îndatora schimbăre 
regulamentelor ei tactice şi în acesta cestiune vitală pentru ea şi r1a
ţiune, am trebuit se aduc şi eu obolul meu! ... şi dacă proectul meu 
va fi admis atunci osteneli şi timp mi vor fi recompensate pe terenul 
moral, care în cestiune nationale face mai mult de căt comorele lui 
Cresus "26 • 

Incă un element, aşadar, că de-a lungul întregii sale vieţi Moise 
Grozea a fost călăuzit de dorinţa de a-şi aduce contribuţia la lupta 
pentru libertate a românilor. Consecvent acestui crez, participă la răz
boiul de independenţă, se preocupă de modernizarea armatei române 
şi mai ales nu-şi uită fraţii de peste munţi. In 1909, la o vîrstă destul 
de înaintată (65 de ani) este preocupat de situaţia românilor transil
văneni, a căror soartă se înrăutăţise „din cauza legilor pe care guver
nele ungureşti le-a adus, de astă dată pe faţă şi fără nici o tăinuire, 
ca să maghearizeze tot ce nu este ungur" 27 • Infiinţează, împreună cu 
cîţiva intelectuali din Bucureşti, ,,Cercul Românilor de peste munţi", 
a cărui scop era, aşa cum mărturiseşte în scrisoarea din martie 1909 
(adresată lui Aurel Mureşianu): ,,de a strînge mulţimea de romani tran
silvăneni ce trăiesc in tara aşa de respendeţi ca să se cunoască şi ast
fel să facă ca esistenţa şi importanţa lor aci se se simtă în toate privin
ţele şi mai ales în cestiunele nationale de peste munţi "28 • 

In această idee este elaborat şi tipărit statutul Cercului, al cărui 
preşedinte va fi ales Moise Grozea, iar secretar profesorul Gh. Popa 
Lisseanu. Pentru a cuprinde în Cerc cît mai mulţi români transilvăneni 

19 Ibidem, inv. nr. 4 815. 
20 Ibidem, inv. nr. 4 814. 
21 Ibidem. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem, inv. nr. 4 819, inv. nr. 4 820. 
24 Ibidem, dos nr. 585, inv. nr. 1 525. 
25 Sex t i I Puşca r i u, Douăzeci de scrisori ale lui 1'Vloise Grozea din Războiul 

ele la 1877, în Anuarul Institutului de istorie natională, IV, Bucureşti, Cartea Româ
nească, 1927, p. 230. 

26 Arhiva Mureşenilor, dos.nr. 586, inv. nr. 1 529. 
27 Ibidem, dos. nr. 589, inv. nr. 1 572. 
28 Ibidem, inv. nr. 1 571. 
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atît din România, cit şi din Imperiul Austro-Ungar, generalul Grofr., 
trimite şi lui Aurel Mureşianu un exemplar din statut, document ce ~P 

află în prezent în Arhiva Mureşenilor20 • 
Sînt, :desigur, toate acestea, elemente definitorii ale personalitătii 

patriotului bănăţean Moise Grozea, mărturii ale unei existente dern11P, 
permanent credincioase înaltului ideal al independenţei naţionale. Moise 
Grozea poate fi ca urmare, considerat, fără a se greşi cîtuşi de puţin, 
simbolul modului superior în care românii şi-au manifestat de-a lungul 
vremurilor apartenenţa la poporul care şi-a făcut din lupta pentru uni
tate şi independenţă naţională, pentru progres pe multiple planuri, ţelul 
suprem al existenţ<::'i sale multimilenare. 

MOISE GROZAS BISHER UNVEROFFENTLICHTE BRIEFE 
AN DIE FAMILIE MUREŞIANU 

Zusammenfassung 

Die Arbeit bezieht sich auf bisher unverăffentlichte Briefe Moise GroMs an die 
Familie Mureşianu, Briefe, die Lebensgeschichte des bekannten Banater Patrioten 
mit neuen Daten ergănzen. 

Sie umfassen die Zeitspanne von 1872 bis 1909, Jahre, in dencn Moise Grozea 
in die. rumănische Armee eintritt und mit Heldenhaftigkeit am Unabhăngigkeitskrieg 
teiln.im,mt, wobei er seine Făhigkeiten als Soldat, sowie seine unablăssige Sorge 
um das Schicksal des unter Fremdherrschaft stehenden rumănischen Volkes unter 
Beweis stellt. 

Die erwăhnten Briefe befinden sich im Archiv der Familie Mureşianu, das zum 
Kreismuseum von Braşov gehort, und werden weiter unten verăffentlicht. 

29 Ibidem, inv. nr. 1 572. 
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ANEXE DOCUI\;IENT ARE 

[Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 582, 
inv. nr. I 531] 

1 

MULT STMATA DOAMNA! 

2811 1873 

Permileţi-mi să vă mu)tumesc prin aceasta pt. consolarea şi bunZ1voinla pe 
cere mi-acordaţi şi fiţi convinsă că mă voi strii.dui mereu ~Z-1 dovedesc nu numai 
prin cuvinte ci şi prin fapte că ştiu s[1 apreciez dragostea dv. ele mamZ1 şi inima dv. 
nobilă. 

Nu veţi avea niciodată motive de regret că mi-ati acorclat mare încredere. 
Toate faptele şi străduinţele mele se vor îndrepta în direcţia ele a face-o pe clrnga 
clv. fiică fericită şi demnă de invidie, dacă un destin mai bun ne va uni. 

Stimat[1 coniţă! Vă rog să nu mi-o luaţi în nume de rZ1u cZt n-am putut veni 
ci Yit rog să chibzuiţi cele intîmplate şi veţi găsi că nu am putut a(!iona în alt fel
Domnul director mi-a vorbit din inimă şi mi-a prezentat totul ca o chestiune de 
onoare, aslfel incit ca om de onoare şi de caracter voi fi obligat sii. corespund 
situaţiei. Vă rog să nu socotiţi felul meu de a fi acţionat ca un act de laşitate 

sau lipsă de curaj, căci realmente nu este vorba de aşa ceva. C[ici alîta timp cit 
nu am nici un răspuns din Bucureşti îmi lipseşte orice bază penlru urml'ttoarele mele 
operaţii, astfel incit sint obligat să mă supun hotărît soartei pentru a nu mă pune 
intr-o lumină şi mai gravă faţă de domnul director şi să agravez astfel şi mai mult 
situaţia mea. Mult timp nu mai poate să dureze. 

In această seară îmi voi permite, în •caz c~. dv., stimată coni\ă, vă duceţi ci, 
îngeraşul meu scump la repetiţia de canto, să vă conduc. 

In sfîrşit rog în repetate rînduri să mă scuzaţi pentru libertalea mea şi con
sideraţi-mă în tot cazul drept al dv. 

[Arpiva Mureşenilor, dos. nr. 582, 
inv. nr. 1 519] 

2 

cle,·otat si plin de respect fiu 
MOISE 

Bucure.şi, 5/ 4 1873 

MULT STIMATE ŞI ONORATE DOMNULE DIRECTOR 

Treburile aici s-au dezvoltat în aşa fel, incit mîine voi afla rezultatul definitiv
Colonelul Vlădescu - care încă lot nu s-a întors - m-a împuternicit printr-o 

telegram[1, sii mă prezint ministrului de război. ln acest scop m-am dus astazi la 
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colonelul Grnmonl (adjunctul ministrului) care mi-a comunicai ~c1 revin luni pentru 
prezentare. Deci de-abia miinQ voi fi eliberat de chinurile far de sfir~it cu care 
am trăit in ace.~le zile. Care \'a fi raspunsul incă nu stiu, dar oricum, măc,H \'oi ~ti 
ce aln\ ide, fă.cut, că.ci situalia in care mă gasesc este groaznică, ca urmare a cir
cumstan\elor prin care am \'enil aici. 

Cu toate acestea \'oi so~i marţi seara sau cel tîrziu miercuri dimineata la 
Brasov. 

Primili, domnu director. ~alutul meu devotat si ramin sicerul dvs. 

GROZA 

Salutări si de la domnu Au ? si de la intreaga familie Christa. 

[Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 582, 
inv. nr. 1 532) 

3 

MULT STIMATA DOAMNA! 

Cu cel mai mare regret mă văd şi azi aici la Bucureşti, <lecit Ia Braşov, cum 
am sperat în scrisoarea mea. 

Deabea mîine, luni, voi putea porni la călătoria de întoarcere, pentru a sosi 
marţi sau cel tîrziu miercuri la Braşov. 

Nici azi nu sînt atit de fericit să pot arăta în ce fel de dispoziţie voi părăsi 

Bucureştiul şi dacă străduinţele mele vor duce la un rezultat bun sau rău. 
Pină acum am fost în cea mai groaznică situaţie, de aceea de abea pot aştept,i 

momentul în care soarta mea se va decide. Trebuie să şi mărturisesc că am suferit 
in timpul stă\eri mele ,de aici şi că aşi fi bucuros chiar dacă n-aşi putea să zic 
<lecit că a trecut şi asta. 
Ieri am mincat la exc. Christa şi am fost si azi acolo. Toţi din familie sint foarte 
amabili cu mine. 
Aureii rămîne consecvent acelaşi. însă totdeauna cuminte. 

Mult stimata mea mamă! ce mai face îngeraşul meu dulce? Este oare sănă

toasă? O văd în imagine cum lucrează cu hărnicie şi este tristă din cauza lipsei 
mele îndelungate şi enigmatice. Vă implor dragă mamă, ingrijiti-vă să aibă distracţii 

şi străduiţi-vă ca ochii ei frumoşi şi cereşti să nu fie umeziţi de lacrămi şi că inima 
ei nohilă de înger să nu fie apăsată de necazuri - am să mă intorc fo curind, 
chiar dacă am să-l părăsesc din nou pe îngeraşul meu. 

Dragă mamă, vă rog să primiţi cu amabilitate săruturile mele de miini şi 

salutările mele 
Devotatul dv. fiu 

MOISE 
Salutări si bunicii. 
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{Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 582, 
inv. nr. 1 520] 

4 

MULT STIMATE DOMNULE DIRECTOR 

359 

Marii, 8/4 873 

Fatal a fost ceasul in care am pornit la această. călătorie Se pare că toate 
;:citii ţiie sint im potriva mea si a ce ace am intreprins. 

După cum v-am comunicat in scrisoarea mea de alaltăieri - am fost chemat 
luni intre orele 8-9 la ministrul razboiului Florescu pentru a-mi da răspunsul de
finitiv. Am sosit punctual la locuinta acestuia, deoarece nu am putu fi primit de el. 
mi-a spus să revin la orele 1 în cancelaria sa. Acolo l-am asteptat pînă la orele 9½ 
Dar nici de data aceasta lucrurile nu au putut fi rezolvate, deoarece excelenta sa 
dnd mi s-a comunicat să mă prezint în ziua următoare la orele 8,30 în locuinţa sa. 
a invocat drept cauză ( a pretextat) că ar fi ocupat şi mi-a comunicat să. revin 
marţi, la orele 8,30, tot la el acasă. Am facut întocmai, dar n-am fost nici măcar 
primit, ci mi-a comunicat să revin la orele 7 seara. Desi sînt cu totul disperat, am 
să aştept totuşi pina la ora 7 seara care însă va fi ultimul termen pentru mine. 
Nu pot şi nu am voie să stau mai mult timp aici, căci după cum ştie domnul 
director, am sosit acum 8 zile, fără paşaport şi fără concediu şi chiar dacă în cel 
mai bun caz scap de urmări neplăcute din prima cauză, mă ameninţă în orice caz 
o, ;primejdie ca urmare a celei de a doua cauze. Pe scurt o prelungire a sederii 
mele aici ar însemna un risc mare pentru viitorul meu, în orice privinţă, de aceea 
m-am decis şi am fost neyoit să mă decid definitiv să plec mîine dimineaţă (chiar 
în cazul în care azi la 7 seara n-aşi reuşi să-mi rezolv treburile). Ca urmare a mo
dului de viaţă de aici după bunul plac al altora, m-am săturat pînă şi de viaţă. 

Este într-adevăr o situaţie norocoasă că nu mi-am lichidat funcţia în Austria1 

căci numai aceasta mi-ar mai fi lipsit lingă toată mizeria aceasta. 
Privind rezultatul pe care îl voi primi în a-ceastă seară vă voi inştiinţa tele

grafic domnule director. De altfel voi porni la călătorie, după cum am pomenit, 
mîine miercuri, dimineaţa. 

Vă rog să comunicaţi mult onoratelor doilmne salutări din partea mea şi săru

tări de mîini. 

Cu stimă 
devotatul dv. GROZA 

[Arhiva Mure~enilor, dos. nr. 582, 
inv. nr. 1 521] 

5 

MULT STIMATE DOMNULE DIRECTOR! 

Sibiu in 1614 873 

Ieri la ora 2 după masa am sosit aici şi imediat am cerut să-mi fie eliberat 
un certificat medical de către medicul meu, care a fost atestat astăzi de seful ser
viciului sanitar doctorul Lehnhardt pe lînga o cerere care a fost expediată că.tre 

Institutul Geografic Militar. 
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Pîn[1 la oblinerea holilrîrci ramîn „ca bolnav• lil Sibiu. Hol[irirc,il ,ir lrl'l)lli 
s[1 fie lualt1 in timp de 8 zile. 

Greutăţile care nu au pulul să fie prev[1zute, se inqrnmade~c cu fiecare zi 
mai mult, astfel incit am să mă simt cel mai fericit dintre fericiti de pe suprnfill,1 
pămintului în momentul cinci voi fi învins toate. 

Abea dup[1 ce se va fi trimis aici de catr::- lnslilut eliberarea pot să Înilinlr-z 
lichidarea mea pîna atunci trebuie asa cum sunJ. proverbul ~olcliltului: .. s, liri 
gura si sii slujesc mai departe• 

Sărbatorile paştelui nu pot să le petrec asa cum am spPrat la Ilra\ov si de')i 
îmi pare nespus de r[1u aceasta este totuşi o plăcere de Cilre m[1 J.:OI lipsi curînd. 

Aici locuesc intr-un hotel la „Împăratul Romanilor" ziua lucrez in canceli:iria 
directiei, inlrucit pentru moment am fost declarat inapt si infirm pentru muncii 
în sold. 

In ziua in care voi obtine rezolvarea la cererea faculă de mine inainlC'Z lichi
darea si totodaUi. întreprind că!iitoria Ia Braşov unde pinii la obtinerea cerlificulului 
de iesire, am să-mi petrec ultimele zile a existentei mele ca ofiter austriac si ca \[1 
mă pot pregăti totodată cu sfintul sacrament pentru viata de dincolo. Pin[1 iltunci 
îmi permit domnule director ca să raportez totul, ceace potrivit scopului urmării, 

a fost ordonat din timp in timp autorităţilor mele. 
In timpul şederii mele aici am să întreţin corespondentă si cu Bucurestiul. 

Drept tovarăs de călătorie, de la Brasov pină la Sibiu am avut pe domnul Capitan 
Crăcana care prin constantul si bunul lui umor mi-a facut călătoria foarte plăcutr,. 

Amintind din nou că reîntoarcerea nu se poate de loc determina ea dC'pinzind 
de împrejurări - rămîn cu un salut respectuos si toată stima 

al Dvs. supus 
GROZA. locotenent 

Salutări si sărutări de mină Doamnelor, Dvs. vă voi scrie mîine. 

f Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 582, 
inv. nr. 1 522] 

6 

MULT STIMATE DOMNULE DIRECTORI 

'215 873 

Ministerul războiului, in urma cererii mele din 16 a lunii trecute, m-a eliberat 
din funcţia mea actuală şi a stabilit ca înlocuitor pe căpitanul de stat major Kilrl 
Schvitzer care s-a şi prezentat ieri aici. 
Ieri si azi i-am predat toate instrumentele şi aparaturile. După cum v-am comunicat 
în prima mea scrisoare, am fost nevoit să motivez cererea mea de elibNare din 
funcţie printr-o boală (acoperit cu un certificat medical), cerind din motive de boalii 
un concediu la Braşov. 
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O decizie sau aprobare de concediu pînJ azi încJ nu am primit-o deacea am înaintat 
lichidarea - imediat dupZ1 sosirea persoanei de schimb, pentru a evita orice pier
dere de timp. Aceastii cerere de lichidare este cererea privind „Eliberarea din functia 
oficialii şi retragerea totalii din armata austriacă• bineînţeles renun\înd la toate 
beneficiile pe care le-aşi fi avut dupJ gradul de ofiţer etc. etc. 
Deoarece potrivit legilor noastre, înainte de sosirea aprobării de concediu, nr trebui 
sci aştept aici la direcpune hotărirea de lichidare, am telegrafiat astăzi Institutului 
geografic, ,.de a-mi permite sli aştept Ia Braşov sosirea aprobării eliberZ1rii mele din 
funcţie şi a certificatului de retragere" 
Mîine voi avea răspunsul telegrafic, dar care va fi cuprinsul rZ1spunsului încZ1 nu 
ştiu. ln orice caz sper sii fiu deja în 5 mai la Braşov. 

Domnule Director! trebue întradevăr sli mărturisesc cZ1 ale mele obstacole care 
s-au îngriimctdit de Ia un timp nu le-am prev[1zut, din contra am considerat cct totul 
va fi o chestiune care se va rezolva intr-o clipită, şi acum văd, că doar o riibdare
feroce mii va duce la ţel. 

Ei, după cum vedeţi, domnule director, de acest fel este situaţia mea. 
Rog să transmiteti domnilor salutări şi doamnelor sărutări de mîini şi rJmîn 

cu stimă al dv. devotat 

[Arhiva Mureşenilor, do~ar nr. 585, 
inv. nr. 1 535] 

PREA STIMATA DOAMNA MAMA! 

GROZA 

3/5-73 Sîmbiitft 

Binevoiti a mă. scuza pentru faptul de a fi fost cam exaltat in ultima mea· 
scrisoare. lmprejurările, mai bine zis indolenta functionarilor postali locali m-au 
determinat la aceasta. 

Acum dispoziţia mea este ceva mai buna - eu respir mai liber. 
Cuvintelor Dvs. binevoitoare si pline de mîngîiere datorez împăcarea cu soarta 

mea. ,.Nici o viaţă fără suferinţă, binele trebuie să-şi croiască drumul•. 
Eu am pricinuit atît dvs. cit si bunului meu suflet - Helena o mare nedrep

tate pe care tolusi o voi justifica la vremea sa. 
Precum vede\i, stimata mea mamă nu pot scăpa de obligatiile mele de aici, 

problema mea se tergiversează - unde si cum este numai posibil - am impresia 
ci"t prin aceasta se tinde ca sii abandonez intenţia mea. Au vrut să mă transfere 
la Viena la Direcţia Institutului Geografic, pînă la reconfortarea mea, eu am decla
rat însă că nu vreau să rămîn cu nici o condiţie şi am înaintat eri demisia mea. 

In general se crede că au de lucru cu un om indecis (nestatornic). Astăzi 

a~tept un riispuns telegrafic de la Viena. 
Mamă! Sinteţi atît de bună si-mi descrieţi atît de amănunţit toate întimplărilc

şi ocupaţiile din Ci::!ISil şi eu nu pot sl1 fac cîtuşi de puţin acest lucru, pentrucă. 

https://biblioteca-digitala.ro



362 Luana Popa 1i 

viata de aici este peste toate măsurile de monotonă, nu caut societc1te ~i nici nu 
~fot in vizită cu nimeni, s-ar (putea - n.n.) ca felului meu de via\:1 rlc ,iici ~,i 
se potrivoască următorul vers de „Schiller•: 

„Vulturul zboară singur 
Cioara in cîrduri 
Societale caută prostul (nebunul) 
Singurătatea - înţeleptul". 

Acuma, cu ocazia tîrgului Sibiul este ceva mai animat şi „Sinodul român con
tribuie cu tot ce-i stă în putinţă la aceasta, se văd mai multi preoti ca evrei J;i 
Ierusalim. 

Am toată speranţa ca să fiu in jurul lui 5 la Bra!?oV - dacă între timp nu 
va exploada o bombă din vreo parte în calea mea. 

Mii de multumiri pentru învăţămintele şi incurajările date - ele nu vor trece 
pe lingă mine neţinute în seamă ci vor fi semănate in mod rodnic. 

Rog pe domnul de a transmite salutarea mea bunicii, lui Iacob si lui Traian 
si a săruta din toată inima şoricelul meu. 

Cu salutări respectuoase şi sărutări de mină 
rămin al dvs. supus şi sincer fiu 

IArhiva Mureşenilor, dos. nr. 582, 
inv. nr. 1 523] 

GROZA, locotenent 

8 

STIMATE DOMNULE PAPA! 

Bucureşti, 2916 1873 

ln sfirşit am fericirea să vă pot comunica că situaţia mea a fost r(:eglementată 

şi încadrarea s-a făcut conform dorinţelor mele. 

Serviciul îl voi începe la 1 iulie, incepînd cu această zi voi obţine şi re
tribuirea. 

lntreaga recepţie cit şi încadrarea in ·serviciu va fi azi publicată în „Monitor•. 

Mă aflu într-un regiment de infanterie şi am functia biroul statului major al 
ministerului de război, unde voi fi folosit la probleme topografice, Ia chestiuni legate 
de război şi la pregătiri matematice pentru ridicarea topografică a Moldovei. 

Ocupaţia se desfăşoară intre orele 11 dim. şi 16 d.m. nu este deloc obositoare 
Timpul liber ii folosesc pentru a învăţa regulamentele etc. cit şi pentru a mă pre
găti un examen şi anume vreau să-mi fac rost de o diplomă de inginer pentru ca 
pe lingă muncile de ridicare topografică să pot efectua fără piedki şi măsurătorile 

h proprietăli particulare. 
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Obţinerea acestei diplome nu poate să fie atît de greu şi dacei o voi a,·ea viito
rul Elenei mele va fi strălucitor. 

Pentru acest examen se mai pregăteşte şi căpitanul Briitianu, tot de Ia statul 
major şi studiem împreună, ceace înseamnă pentru amîndoi o considerabilii uşurare. 
Domnule Papa! Nu vreau să ~reîntîmpin în soartă, sperînd c[1 voi avea un viitor 
fericit. Doar începutul este greu, o voinţă fermă însă îl face mai uşor. Slava domnu
lui, nu-m; lipseşte voinţa sau capacitatea, în schimb îmi lipsesc mijloacele. După cum 
ştiţi, domnule Papa, cu toate aceste călătorii în colo şi încoace mi-am cheltuit eco
nomiile, astfel incit nu mi-au rămas decît 70 fi., cu care sumă am pornit la aceast,i 
călătorie. Şi rămăşiţile acestor 70 fi. se apropie de sfirşit şi eu trebuie să trăiesc 

intreaga luna iulie din banii mei, deoarece salariul se plăteşte ulterior în ultima zi 
a lunii. A,ceasta poate să devină o situaţie veselă. ln afară de asta mai trebuie să 

plătesc joi 41 de ducaţi pt. uniforma şi de unde să iau fără să for? Acest fapt mh 
sileşte, domnule Papa să mă adresez dv., cu rugămintea insistentă să mă împrumutaţi 
măcar cu suma pe care trebuie să o plătesc pt. uniformă, ca să nu fiu nevoit ca să 
fac datorii. Domnu Papa poate fi convins că îmi cade foarte greu şi mă costă multă 

învingere de sine să vă cer această sumă, dar sînt aici printre străini şi (deocamdată) 

n-am cum să mă ajut în nici un fel. Deacea repet încăodată rugămintea şi nu în
drăsnesc măcar să mă gîndesc că aţi putea să mă refuzaţi, ceace ar fi pentru 
mine foarte neplăcut. 

Vă rog să mă scuzaţi, domnule Papa. 
M-aşi bucura f. mult să aflu pînă unde a înaintat treaba la Blumenau. 

Referitor la formalităţile privind aprobarea de căsătorie cred ,că voi putea să 

vă înştiinţez în curînd, adică imediat după ce mă voi fi aranjat şi orientat îndestu
lător. Şeful meu, colonel la statul major, Baraţiu, se află împreună cu un căpitan 

în Moldova şi ia măsurile necesare pt. începerea lucrărilor de ridicare topometrică. 
In aceste zile este aşteptat şi este foarte uşor posibil că mă ia şi pe mine cu el, 
deoarece aproape toţi de la statul major sînt însărcinaţi cu alte misiuni. La astfel de 
detaşări pe lingă salar voi avea 14 franci zilnic suplimentar plus cheltuielile de 
călătorie. In sfîrşit mai cer încă odată scuze şi rămîn cu cel mai mare respect fiul 
dvs. devotat Groza M., care speră că nu v-aţi supărat pe mine că mi-am luat permi
siunea şi că-mi veţi îndeplini rugămintea mea. 

Adresa mea: locotenent Groza ... 

[Arhiva Mureşenilor dos. nr. 585, 
inv. nr. 1525] 

9 

MULT STIMATE DOMNULE PAPA! 

Bucuresci 5/873 

Ieri şi astadi avui ocasiune a vedea o parte din armata romanesca (garnisoana 
Bucuresci:) concentrată spre a esecuta un manevru la satu Giulsci. 

Sunt surprins de disciplina de care se bucură armatd. Soldaţi sunt foarte 
buni [ ... ] 
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Eu am figurnt ca oficer de stat major (GeneralsUlbler) al Generalului Florc .. ,c 11, 

spre acest scop mi-a pus dinsul un cal la disposiliune - dintre ai lui. 
Primul meu „Debu" a făcut efect - aceasta poci dice, -
Mă bucur păna în momentul de faţă de un respect din partea oficerilor şi de o prP
ferare din partea Generalului. 

Sl,ptămina aceasta o se plec la pe Sabar la desenminarea sau alegerea si redi
carea planurilor poziţiilor I de manevre. Cit vi sta pe acolo nu ştiu cind o se plec 
voi scria. 

Cum vede! Papa pentru noi acuma începe timpul aclivităţei şi nu poci umbliJ 
de loc - pană după Manevre - în materu însurălorei. Manevrele încep ln mijlo
cul septemvrie şi va dura pănă la începutul octom. Noi de la stat - major trebuie 
ins[1 se preg[1lim de acuma tote dispoziţiunile. 

Pe lăngii tole acestea eu vă voi trimitea săptămana aceasta statutele sau con
diliile prin care se pote căsători un oficer spre orientare şi voi ruga lot deodată iJ 
pregăti îv. sensul acelora documentele necesare ce trebue eu ale alătura pelitiunci 
c[1lre Ministeriu. 

Pentru Gazella dacă n-aţi căpătat şliri din a/la parte 

„Princiu Carol vine luna aceasta (: pe la 13:) peste Transilvania la Sinai. ln 
Brasiovu nu va sta de loc. La gară'l aşteaptă trăsurile proprei şi se porneşti spre 
Sinai. 

La Sinai va sta cu familia păna la'nceperea manevrelor. Manevrele va fi 
esecutate de SO.OOO omeni si condusă de Vodă însuşi", 

ln fine va salut Papa si ve rămăn al Dvostra sincer fiu, 

Sarut măna Domnelor! 

[Arhiva Mureşenilor dos. nr. 585, 
inv. nr. 1524] 

10 

MULTU STIMATE DOMNULE PAPA! 

GROZA 
S. locot. 

Bucuresci 617 873 

Prin scrisorea acesta am onorea a ve înstiin\ia că cu ordinu care'l (a)lăturez aci 
mi sa regulatu positiunea. 

Conform legei române, sunt cu gradulu avutu - primitu si nefiind locu vacantu 
în geniu sau alta armă, me asumă în regimentul a 3 de infanteria - cu serviciu la 
depozitul de resbel. adică atasat statului major. Cu disa in care voi căştiga gradulu 
de căpitanu mă va trece definitiv in statul-major fiindu ca statulu major e compus 
numai de gradele de la căpitanu in susu. 

La prima promotia (din septemvrie) me face locotenent si in 2 ani - care trebe 
sei facu în gradu de locotenent me face capilan. 
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ln Septemvrie se concentreze pentru manevre SO.OOO armată. De nu voi fi tri
misu, eu primu Augustu, la Triangulatia in Moldova apoi trebe se ieau si eu parte 
la manevre. 

La ocasiunea acesta ieu voi fi ca GeneralStăbler - calare la Hauf Quarlirn 
generalului Florescu. 
Fiind ca nume coru~edu mijloacele de am cumpera calu am vorbit cu ministru 
mercuri seara la dînsul acasă-sem ordoneze fie timpu manevreloru un calu de la 
un ( e )scadronu a(l) cavaleriei ce mieau şi promis. 

Mercuri seara la 8 1/ 2 ore - ma chematu dînsul - Floresc11 - la clu acasă şi 

mia ctatu'o „instrucţia militare" s'o tractucu in romaneşte. 
Folosindu-me de ocasiunca aceasta, iarn descoperitu tote scopurile mele si htori-
-sinclu-i tote imprejurerile in care me aflu, mi-a promis tota sprijineala si protccliunca 
posibila - din partea sa. 

Din tote ce mi s-a aratatu pina acuma - resuita o prospecta buna si spcrantia 
marc. 

ln birou, lucru ca capitanu din statu - majoru la „Planulu din juru Bucurcs
ciului". Acest Plan are ca scopu, întărirea Capitalei. -

Florescu elice: trupele geniu si artileria se ecsescitia tote vara afară si tomna 
demoleza ce am facutu vara; de ce se nu ne folosim noi de ocasiunea aceasta - se 
lasam trupele se lucre în sfera lor tehnica, ceva mai solidu si se ecsecutc forlificatii 
permanente, ca se ne pomenim în scurt timp pentru ori si care eventualitate cu 
Bucuresciu întăritu. 

Mine sambata se hotareste care puncte se fie fortificate şi Juni pleacă căpita

nulu Lahovari cu planul şi .propunerea spre aprobare la Voda în Germania. - Aceasta 
,e mai nou inse vc rogu nu o pub/icali - aceasta ar fi contra intercs2loru române. 

Romanu cu tote respectul Alu Domniei Vostre pre aplecatu fiu. 

GROZA 
Sit. 

Croitoriloru am datu un „Schuldschein • si pe care asistă Capitanu Bratianu ca 
garent pana la 1 August a.c. si ve rogu Papa se nu me lasati se me blames facia cu 
capitanu - ca se fie tinut se platesca ielu - sau se me provoce creditori. Aceasta 
miar strica cariera. 

IArhiva Mureşenilor dos. nr. 585, 
inv. nr. 1543] 

11 

STIMATE FRATE AURELI! 

Braşov 14111 1873 

Dă-mi voea, te rog, a rne scuza că nu mia fost in p0tinţă a-ţi scrie ponă acuma 
si după cum ti-am fost promis la despărtirea nostra. Tot timpul ce am petrecut in 
Bucuresci de la despărţirea nostră incoce, am fost atât cu serviciu cât şi cu ches-
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tiunea căsătoriei <1stfeli de ocupat în cât nu putui a-ţi arăta că sunt parolist. deci 
de acum înainte sper, ma te asigur că voi li in stare a repara tote celea cc> <1m 
neglijat pînă în ultimul de faţă. 

Frate! înainte de a păşii mai departe in scrisoarea această te rog sincer pri
meşte din partem titula „Frate• pentru tot-deuna de care me voi servi in viitori ~i 
în totă viaţa mea faţă cu tine, si aceasta din dioa in care fusei aşa fericit de a 
intra ln această onorabilă familie din care apartini si tu si preferăme, te rog, ca ~i 
pe un sincer si adeverat frate al teu de lil care nu me voi deosebi cu nici întro pri
vinţă şi nici când. 

„Se fim fraW 
După cum vedi frate dragă! eu mă siimţ prea fericit vedindumi tote dorinţele 

realisate. 
ln armata română - am fost prea bine primit şi me bucur de o deosebita pre

ferantiune din partea superiorilor si de un adevarat respect din partea colegilor mei 
întratât încât pot dice, că in scurt timpa semi asigur un viitor strălucit care nu 
putem gîndi nici cînd în armata aust. ln specialitatea mea sunt eu „Unicul• in tot,-, 
armata mai perfect si ca acesta însărcinat cu organisarea unei scoli topografice in 
care au a se prepara mai mulţi oficeri pentru ridicarea hartei in Moldova. Pe lînga 
aceasta fac parte din Statu-major unde am mai buna întiietate ca şi prestigiu - ş.a. 

În fine sunt foar(te) multumit cu soartea nouă si sper că si iubita mea Linica nu va 
avea causa a se căii de pasu făcut. 

Pe lengă altele ne pare reu că n'ai putut lua si tu parte la bucuria rară de 
care eram toţi mic şi mare in dioa de cununia. Cu atet mai mult ţi mulţămesc si 
eu frate pentru aducire aminte si felicitări. La citirea telegramelor sa adus to'lst 
in sanatateţ. 

Joi de măne în 8 dile me întorc cu iubita mea Linica in a noastra cas[1 si 
patrie. 

Pana atunci te sărut şi indrasnesc a me numi al teu sincer 

Salutări sincere de la toţi si tote - adio! 

[Muzeul Judeţean Brasov, 
Arhiva Mureşenilor nr. 4815) 

12 

IUBIT A ELENO! 

frate GROZA M. 

Caracal 9 iunie 

Astădi după calculul meu gîndem ca să primescu o scrisoare de la tine care o 
aştept cu nerabdare ca să vadi cum te afli. 

Eu sînt bine şi petrecu minunat intrucit priveşte viaţa militarească. Tas fi scris 
mai des dar am avut mult serviciu. 
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Mă întrebi ca ce fac eu aci şi dacii reman pentru tot dauna? Din Bucuresci am 
plecat ca se rămăi la Divizie 4 a generalului Manu aici unde tam spus c~i doresc11 
a fi si unde mult mai bine de căt in Bucuresci ceilalti na plecat incă din Bucu
rescl a,dică Cartierul General, se astepta insă din di in di să plece in Romania 
mică (Craiova). Astadi am primit o scire dela Col. unde dice ca o s[1 mii chieme 
iarăşi înapoi la Marele Cartier General indatii ce acesta va pleca din Bucuresci 
ceea ce mear parea reu din cauza că şi aeci sint bine şi multămit. 

ln sfărşit oriunde oi fi este bine pentru mine. 
Astădi Generalu Manu plecat la Bucuresci unde a fost chemat prin o dcpeşii. 

Pe să.ptamăna viitore cred cZ1 o se incepern operatiile seriose despre care te voi 
ţine în curent. 

Acum n'am ceţ scrie din nou caci sadem trăind in asteptare ca fie care di sc"1 

ne aducă ceva nou. 
Putem merge si eu astadi la Bucuresci dar m'am gindit că pentru ce sZ't mai 

chieltuiescu parale. 
La plecarea mea din Brasov am pierdut o batistii si aceasta in momentul cinci 

a pornit delegenţa ca am scos mina pe fereastră ca să. va salut cu batista şi vîntu 
mia luato din mănă.. Vorbind despre aceasta in deligenţă dama care era cu mlne 
susţine că ari fi observat cum un soldat ar fi alergat şi ar fi ridicato .. Pînă. acum 
am trăit în idee că el ta dato dar din scrisoarea ta nu vad nimic despre aceasta. 
Mama cum să. află? 

Scriemi iubito cum petreceli şi dacă te simii bine nu scăpa nici o ocazie d'a 
petrece. leşi in tote <lilele la plimbare si gîndeşte că eu maşi afla la lucră.rile mele 
obicinuite în Basarabia etc. -Mie astfel mi se pare. 

Sărutari de măna mami. 
Salutări si complimente la toţi. 
Pe tine sarută dulce al teu sincer 
Servous. 
Iulias sami trimita. prin Coltescu carţile. 
Apropo' Costinescu printro scrisore ma ruga sal las să ste vro luna la noi 

acasă, ce dici tu? 

[Muzeul Judeţean Braşov, 
Arhiva Mureşenilor nr. 4814] 

13 

SCUMPA ELENO! 

Miercuri 15 

Astădi primii scrisorea ta dela 12 si mă bucur că eşti sănătoasii, cit pentru 
cele alte scopul care mă face să fiu despărţit de tine mă intăreşte ndestul spre 
a pute suporta dorul teu si cred că si tu eşti asa de prudentă si cu minte case vecii 
că iubita noastră tarii are trebuinţă de braţele fiilor săi incit trebe a se uita pe noi 
insuşi pentru salvarea ei. 
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Si eu Iubito te doresc tot aşa cum mă doresd si tu, şi cu ur[1scu petrecerii<~ 
rtar în cele din urmă totuşi mă silescu a mă folosi de ele de cite ori mi se pre
sintă o~zia căci abtinerea dela ele nu este de nici un folos. Deci Iubito! m' "~ 
bucura forte mult cînd aş auzi că şi tu raţionezi aşa şi merginrt Ia o petrecere te 
amuzez bine. Numai aşa draga po\i suporta greutăţile despiir\irei nostre. Numili 
atunci cind ai ave rezon să fi îngrijată cind ai auzi că sint bolniJv dar pe cită \'reme 
vedi că sint sanatos tun poţi fi linistită că este bine. 

Cum sci. de vro 3 dile Rusi a început a trece peste Duniire pe mai mult,, 
locuri. La noi nu se vede docamdata nici o mişcare de natura aceasta pate mili 
tîrziu. Daca nu se va incheia pacea pină atunci. Aceasta insă cit te iubcscu de mult 
·dar n'aş dorio inainte da fi dat şi noi fa\ă cu Turci sii. le vedem cel putin mutril 
căci după aceia om sci săi regulăm. 

De eri dela orele 12 din di a inceput bombardarea din partea nostrii pe tol,'1 
linia Dunării aceasta cred că pentru protejarea trecerii Ruşilor. 

[u sint tot in Caracal de si dorescu a fi mai aproape de Dunăre unde trebu
rile sint mai interesante. Bubuitul tunului romanescu se aude pînă aici la 2'12 poste'. 
Ce rău mi pare ca trebe să le aud ·la asa o depărtare. Fratelui Aurele am scris ieri. 

Puiule! cind se intimplă că trece vro citeva dile cind tu n'ai scrisore dela mine 
-apoi nu fi nelinistită căci eu am treaba si pate intimpla ca să nuţi pot scrie mereu 
Dar ori cum ar fi te asigur că noi n'om face nici o miscare fara ca se te inscintiiz 
ba încă poli fi Iinistită cînd primeşti scrisori mai vedu caci aceasta li polc scn·i 
drept dovadă ca lucrurile stau tot cum sci. 

I\i promit însă si poti chiar conta pe aceasta căci voi scrie decite ori am timp 
·car cînd se va intimpla ceva extra-ordinar apoi ti voi scrie Ia moment. 

Pina atunci Iubito fi tare şi veselă caci puiului teu nu i se intimplă nimid. 
Scriem iubito cind ai vreme iar cind nu apoi roga pe Aurele sami s.::rie. 
Te sarut, dulce. Iubito si dorescu a auzi că petreci bine si esti sanatosa. Te 

idorescu din inimă al tău sincer 
Dacă nu merge mama sau papa in fine cineva din familia Iii hai apoi clis si 

eu sa nu te duci numai cu Marile 
Sarutari de măna Mama si Papa. 

Complimente la cei altimai nostri. 
Serbus. 
Cismele si cartea am primit. 
Ce face Elisa? Numi scrii nimic despre ea. 

1Muzeul Judetean Braşov, 
Arhiva Mureşenilor nr. 4813] 

14 

INGERAŞULEI 

Caracal, Marti 20 

Aseră sosind postea mai de vreme <lecit altă-dată sau mai bine dis sadind noi 
mai mult la masă <lecit altă-dată din cauza ca Generalu nostru sa întors Urziu dela 
Dunăre unde a inspectat trupele, incă pe cănd şadem la masă la cafe in grădină, veni 
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irnpărtitorul şi zărindu!, mai toţi vre s5. se scole săi alerge înainte sct vază dacZ1 
urc ceva. Generalu dis[1 care să scol[i dela masă plăteşte 2 buteli de Sampane car 
cel dinlîiu care primeşte o scrisoare plăteşte pe mâne la dejun o plăcintă! Stănd cu 
toţi ncclinliti la mas/\ şi cu ochi ţinli asupra impărţitorului care înainta încet scor
monind mul!imea de scrisori ce are mă pomenii că înainta spre mine inmănădumi 
scrisoarea ta; sub aplausc ~i rîsete din partea camaradilor careşi vedea asiguraLi 
placinla pe astadi la dejun !O plătescu bucuros căci aceasta scrisore este dela iubita 
mea soţie le disei şi începui apoi a o ceti. Mă bucur scumpa mea, că vZ1z că ai înce
pu l a consimţi la sorta noastră sau a crede cii nu pote fi allfelu. 

Noătăli nam săti scriu afară de aceasta ca ast[1di pornim cel din urmă regiment 
infanterie la Dunăre care! mai ţinem aci - reg. a 16 de Dorobanţi comandat de 
Colon. Botenu cumnatul lui Ignat. Si noi o s[1 ne muU1m cu Cartieru Divizii mai 
uproaipe de Dunăre lingă trupe si aceasta cred că chiar dilele acestea Domnitoru 
si va· mula la 27 Duminecii carlierul său la Poena si in scurt timp sper aţi pute scrie 
clupe Malul drept al Dunării! 

Pe aici avem călduri mari umblăm cu toţi în bluze şi chipiuri albe. Dilele aces
tea am fost forte ocupat cu nişte coptore de campane care leam făcut in pămînl 
pe:ntru p-linea soldaţilor. Am reuşit chiar după prima încercare. 

Painea este bună. 

Ce săU mai scriu Iubito? Că te dorescu din inimă nuţi mai scriu căci aceasta 
o sci! 

Că sint sănătos şi im merge bine aceasta o poţi crede şi că aproape numai 
incap in tunucă şi bluză, ctacă mai pute vede teai convinge. Mama ce mai face7 
Dar iubita Cumnăţică cum petrecu? Aurele vadi a reuşit ca mine cu coptorele 
sZ1 schimbe fasonu Jurnalului! Apropo Draga! eu ţi propusesem ceva să faci şi dacc"t 
mia aducu bine aminte: ceva despre Monşer! şi vazănd că nu menţionez nimic ţi 

repet săi pupi in locul meu. 

Ei! acum Iubito spune complimente la toţi si tote ear tu ramăi sărutată de ill 
leu sincer bărbatu care te iubeşte şi te doreşte din inimă. 

[Muzeul Judeţean Braşov, 
Arhiva Mureşenilor, nr. 3767] 

15 

SCUMPA MEA ELENO! 

Caracal 30/6 877 

Plecu in acest moment pentru 2 sau 3 dile la Turnu-Măgurele cu Generalu 
Manu. 

Sint bine şi sănătos. 

Dincolo te voi scrie îndată ce voi sosi deseră. 
Tu sămi scrii tot la Caracal. 

24 - Crisia '77 
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Te sarut dulce al teu sincer soţi. 
Complemente stimaţilor parinţi şi fraţi. 

Trimiteţim Jurnalu? 

Servous 

16 

20 

[Muzeul Judeţean Braşov, 
Arhiva Mureşenilor, nr. 4816) 

Tabera dela Breslcni/a, 
19 august 1877 

SCUMPA MEA! 

Am primit scrisoarea ta in care mi scrii despre Case! 

La aceasta ţi respund Iubito că: eu nu maş mai mula, căci sci bine cite neplci
ceri si cite stricăciuni produce mutatu. Eu am fost destul de mulţămit cu aceste 
case fiind frumose incăt este o plăcere d'a pute primi pe cineva. Oriunde ne vom 
muta mai puţin de 70 =IF no să plătim incăt diferinţa pină la 90 * este nensemnatl't 
ear comoditatea şi vecinătatea face mult. 

La Colşescu nu mă mut I. că mi este departe si 2 vecinătatea numi place. Asa
dar scrie Iachi că ţinem casele şi cere dela Papa 45 # şi trimitei Cit pentru lucru
rile casei cere cheia dela Colşescu şi o da Iachi ca să ingrijască Dnei de scuturat 
şi altele pină ce ne vom intorce noi. Acesta, Iubito este părerea mea şi cred cli. şi 

tu o să te unesci cu ea. Dacă vrei tu să te duci la Bucuresci să vezi de case apoi 
poti să te duci cu Iacob sau Aurele, dar gîndind la riscu la ce săţi mai faci chel
tuieli? Iaca dacă are cheia o să ingrijască ea de case. 

In fine fa cum ţi convine mai bine. 
Eu ţi voi trimite in totă luna cite 100 fr. pină ce mă voi intorce. Iubito eu 

sint bine dar te dorescu ce naş da dragă să te mai pot vedea odată. 

Tam fost trimis un „marş• in note şi tu numai respunzi de primire. Noi st.im 
totaşa ca şi mai nainte cu deosebire că neam mai apropiat de Plevna incit avan
posturile nostre să ciocnescu mai in tote noptile cu cerchezi turcesci la care intălniri 
am pierdut un bet calaraş mort şi altu rănit. 

Dilele aceste a trecut si Divizia 3 şi 2. Va trece si Domnitoru ca sci ea comanda. 

Ne asteptăm pe fiecare di să procedăm la luarea Plevnei. 

Acum Iubito trebe ·să te las căci curieru care merge la Turnu plecă indalli. 

Ce te rog draga este ca sămi scrii mai des pentru care rog si pe Aureii sami 
scrie si el. Eu stau in Cort si scriu pe genunchi. Sărut măna mami si Papa sărut 

pe Aureii Iacob Tita, Traian, Catincuţa. Iar la cei alţi complimente la toţi. 

Iar pe tine te imbraţosez şi te străng la pieptumi ca el te doresce al tuă sincer 
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1'? 
[Muzeul Judeţean Braşov, 
Arhiva Mureşenilor, nr. 4818] Verbi/a 13. Octombrie 

IUBITA ELENO! 

Scrisoarea ta dela c.o primii astăzi şi mă grăbesc aţi respunde: Paralele de 
care ţam scris leam trimis prin un Căpitan prietin al meu care plecase la Bucuresci 
în congediu şi care s-a nsărcinat cu spedierea lor. La intorcere acesta'm spune că 
paralele lea lăsat ca să tile trimită nevastasa şi de acea se făcut aceasta intărziere. 

Fi fără grijă căci de şi nu lea primit încă acestea nu sint pierdute. Dac[1 le vei primii 
respundemi. Restu chirii de care mi scrii eu nul pot trimite Jachi înainte de 1 Noem
brie, deacea trimitele tu Jachi şi mi anunţă printro depeşă ca să scriu să nu le mai 
trimit si eu. 

Solda pe Septembrie n'am primito încă şi priimindo am de glind a trimite 
parte din ea sau Jachi sau ţie pentru Jaca. 

Pentru închirierea odailor eu nam nimic in contra 25 # este însă pre puţin 

pentru 2 odăi si bucătărie. In fine fă cum iţi va conveni mai bine. Noi dacă ne 
vom întoarce de iarnă odăile dinainte ne ajunge. 

Eu sînt bine. 
Sper a se împresura pc de plin Plevna ieri 12 Generalu Gurco primi ordin d'a 

inainta cu trupele de gardă si Cavaleria română de sub com,mda sa şi aflate pe 
platoul dintre Vid si Iseru asupra soselei Plevna Sofia spre a o ocupa tăind astfelu 
singura linie de operaţia care o mai are Osman paşa. 

ln prevederea acestor operaţii Osman paşa a întărit insă din vreme 
Gorni-Dubnic precum si alte primele in vestul Plevnei pregătinduşi astfel o 
de Etape întărite pînă la Sofia care săi servescă la o retragere eventuala sau 
numai pentru aducerea cu înlesnire a confortunilor si proviziunilor primita 
Sofia. 

satu 
linie 

chiar 
dela 

Aşadar pentru a pute deveni stăpăn pe soseao susmenţionată Generalu Gurco 
atacă ieri satu Dubnicu dinpreună cu intaririle sale. Dupli o luptă crăncină care 
dură pînă sera armata crestină remasă in posesiunea salului G. Dubnic si a unui 
post din apropier~. mărginănduse din cauza noptii a le apara pîn[1 a 2 di adic/i 
asladi de unde apoi se continue atacul si asupra celor alte forturi de dincolo de 
sosea care stau in legătura cu puntele cucerite deja. 

Astadi din zori de diua canonada început intrun mod aproape mai viu decăt 

ieri, rezultatu insă merite cunoscut Măine sper a vă pute da tote detainaile despre 
lupta de ieri si astadi adaogănd numai că ieri Armâta ruso-romana din parteii 
despre sud ost si Nord a Plevnei a făcut o demonstraţie asupni Plevnei deschisănd 
un focu viu pe totă linia şi simulănd tot odată miscări mari de trupă spre a atrage 
atentiunea trupelor turcesci si asupra acestor puncte. 

Salutare. 
ln acest moment mă întrerupe semnalu care prevesteşte venirea M.S. spre 

a vizita redutele romănesc din apropiere 
Adio. 

24• 
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18 

MULT IUBITA ELENO! 

Doini Uropol 2-1 oe.I. 

Sint sic1ur că ai fo~t neliniştită neprimind dela mine de mult ~c:risore. '\;'am 
putµt săli scriu caci dela 15 a !unei sînt plecat de la Verbica dincoci de Vid in qura 
Plevnei unde serviciu mea fost aşa de greu inciH n'am putut ave mlicilf un moment 
liber spre a li! 5acrifia tie. Acum starea lucrurilor este cu totul mai hun;i căci ,1 
sosit trupe rusesci numeroase care nea mai ameliorat sorta luănd o parte bunii 
din linia c,1re ocupam noi sub paza lor astfel că acum mai putem respira şi noi 
mai liber. Eram numai o brigadă care trebuia să ţie în respect mai tota Armat;i. !11i 
Osman din Plevna 5i a o opri dă incerca vro eşire spre Vidin sau Sofia. Acum.i 
Plevna este inconjurată complectamente incit nici un sorece numai poate eşi - spe
riim că în cele mai apropiate dile să vedem stegu alb fălfăind pe dealurile Plevnei. 

Sînt sănătos iubito. 
Pachetele o să le primesci măine. 
!A.cum săd in satu de sus intro' casă fără uşi şi tereştri - dar mai bin~ 

<lecit afară. 
Pentru Aurele am mult material dar nam timp a ii pregăti sau a scrie. 
Sper că dilele acestea sai pol trimite. 
Te sarut dulce al tău 5incer 
Adresa mea tot ca 
mai nainte. 

'fMuzeul Judetean Braşov, 
.Arhiva Mureşenilor, nr. 3775] 

19 

SCUMPA MEA ELENO! 

Dorni Etropol 31 oct. 

Am primit fotografiile tale cu o nespusă bucurie şi le port în pozunaru tunici 
dela piept in dreapta inimi inchipuindumi că ori care şi cea mai mică IJ,:itae d2 
inimă cauzată. prin dorul ce am de tine o vei simii şi tu. 

Sera cînd mă culc şi înainte d'adormi le privesc cu dragoste şi siirutindule i:n 
_"iau „nopte bună• dela ele. Tot asemene si dimineta cind deschid ochi mai int;ii 
arunc pe ele. 

Cu nimic Iubito n'ai putut ami face o mai mare bucurie decit cu acestea. 

Odată. cu prum1rea pozelor priimii dela M. Duce Nicolae şi ordinu „St. Ana• 
-clasa a 3-a la piept cu nod pentru curaju desvoltat de mine în luptele dela 27 si 
30 August. 
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Mă simţ fericit iubito că: pentru ochi lumi pieptu stîng al meu este frumos. 
decorata meritu ear pentru mine cu pozele sau iubirea ta. 

Nu fi ingrijora.tă de sănătatea mea căci sint bine incit alarf1 de cloru tiiu şi 

~etea d'a nimici vrajmasu naţiunei mele numai apasZI nimic inima D-zeu este bun 
<;,I în ~curt timp mi va realiza şi aceste ultime dorin\e. 

Curaju Iubito! rebdare dragă! căci mult a fost 'IÎ puţin il ri:imas. Cum vezi eu 
mG aflu cu intrega Divizie a 4 la Gura Plevnei pc lutern Sofei unele neam inUirit 
~i astepti:im in fiecare di ca jupănu Osman să ne de o „buna dimineţa" Din partemi 
Ic: asigur dragă că cu tote ce s[1 petrecut intre noi o 'fli rE:spundem salutu c1slfcl 
c10 amabil incăt o să fie surprins de politeţa nostrZI. 

L.1 stau in sat intrun borclcu bulgarescu in cc1rc şi cLo trebe s(t scriu la 
!\!mănare. 

La Divizia nostră sa facut mari schimbări, numai cu ,im H·'Ylu<; ( ecc eram aduci 
c1:11inte de proverbu romanescu: apa să duce, pietrile rnm(rn 1 

To\i m dic d1 eu sint slîlpu Divizii a 4. 

Ar:1 primit si scrisorea ta dela 24 in care vacli c:u pZ,rere de r;hi că esti pre· 
in!Jrijorată ele sănătatea mea. Te asigur iubito că sint tun ele sănătos:· de dimineţa 

r,:n:i. tî;ziu in nopte nu mă dau jos clupă cal ieriam \"cn'.t ucasi.i h1 orele 21/ 2 

c:in noptc. 

1-·n om bolnav cred că nu pate suporta aşa ceva! 
De contuzia avută am suferit numai vro 15 dilc acum nici că mai s[1 cunoştr1 

urma. 

Aşadar Scumpa mea fi veselă că - o să ne îrnbr[iţoş[1m şi o să fim imprcun;i. 
pin[, la o altă ocazie. 

Ar[ita lui Boltres regretele mele. 
Te sărut dulce Iubito si sint al leu sincer 
Cit ai dat fotografului ca sa te flateze aşa? D'ai Ii in realitate numai pe jumă• 

Iute aşa frumoasă as inţelege si eu Servous! 
Arat[i Mami sărutări de mâni si scuzimă că nu iam respuns încă. 

20 

Ccdafol 2 februarie 878 

SCUMPA ELENO 

Am primit tote scrisorile tale si mam bucurat foarte mult. N'am putut însă aU 
respunde din cauza că am fost mereu ocupat. Altfel mE, aflu bine si sănatos şi de 
unde aşteptam să se decidă odată dacă intram sau nu in \'idin. In ambele cazuri noi 
o se plecam apoi spre Bucuresci. Cred că peste cîleva dile o să se decidă. Nici 
în Calafat ne plăctisim groznic ·caci de cînd avem armistiţiu nu facem aproape 
nimic. Eu aş lua concediu dar totuş doresc a române pînă la sfîrşit ca apoi să pier. 
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linişlit acasă. Gil priveşte casele noi o să le ţinem şi dela St. George nainte şi 

despre parale o să-\i trimit ca cu vro citeva dile. Odăile din curte sint de p,1rere 
-sa le inchiriez inainte căci noi in tot cazu no să stăm mult acase din cauza cZ1 ilm 

<le gănd a lua un congediu mai lung pentru vară viitore ca se mergem şi prin banat. 
Fi veselă iubito c[i o să ne vedem cur[ind de şi mie im este grozav de ur[Jt 

a şade in Calafat fară ocupaţie cum mă aflu acum, ma consolez însă cu gindu că 

ne vom vede curănd 
Te sărut dulce iubita si sint al tau sincer 
Complemante. 

fMuzeul Judeţean Braşov, 
Arhiva Mureşenilor, nr. 4 820] 

21 

IUBITA ELENO! 

Calafat 012 878 

Astădi primu scrisoarea ta dela 30/1 si mă bucur că eşti bine, asemene ţi pol 
-spune si din partemi că sint sanătos şi plin de speranţă că cel mult în 4 dile 
o să pot a te anunţa că am plecat d'aci spre Bucuresci recte Braşov 

Aşteptăm in fiecare di să se evacueze Vidinu să defilăm prin el şi apoi - spre 
case. Dacă ar depinde dela mine mai că aş renunţa bucuros la plăcerea d'a defilr1 
prin Vidin şi as pleca mai dinainte spre case dar ce să le fac dacă nu vor să mă 
lase. Am cerut eri congediu ba încă mam şi hărţuit din această cauză cu şefu de 
-stat Major care sub diferite pretexte ma pus la ambiţie d'a mai sta cîteva dile in 
care trebe a se sfîrşi cu totul. 
Aşadar: Răbdare Iubito căci in curănd ne vom vede! 

Acu 2 saptămăni am văzut pe Iorgu, este bine însă tot Căpitan. Mi se pare 
că şi el are o decoraţie. Marichini am scris dimpreună eu lui Emilian indată ce 
m'am făcut Maior şi astfel că mă mir că dice că nu leam răspuns. 

Lui Iulius ,spunei că să nu să sfiască am scrie, de şi sint maior i dau voea 
am scrie de cite ori voeşte căci: şi eu eream odată Locotenente! 

Dar jumătatea lui ce mai face? Dăi un pumn când vedi că face prostii şi lui 
Iulius 2 că săi vie minte. Am audit că este numit medic principal la cartieru 
general dela Griviţa şi să distinge in a scrie recepte cu tibişiru pe uşa lui Ion. 

Dar Elisa drăguţa ce mai dice, o mai apucă cite o dată nervele? par'co văd 
certănduse cu Aurele, dar nu mai puţin pe Cumnăţica uitinduse in oglindă şi admi
rănduş tenu, şi tu? N'o de tine barem nu mai dic nimic căci mi pot inchipui cum 
faci la călindare ţinănd locu lachi şi cred că numai cănd ţi sufli nasu devii electriş 

pină cănd Elisa este tot d' a una heeşis. 
Polina vorbeste tot aşa mult? Cănd gindesc la ea par-că mă dor urechile. 

lmi vine a crede că sinteţi o frumoasă menagerie care ca sP fie complectă puteţi 
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lua şi pe Aurel dar nui spuneţi că eu vă fac acea.stă propunere căci mă tem că 
ca redactare mă publică in jurnal Und din ... stă ciorapul rupt in mănă şi e-ste 
veselă că are o aşa nostimă şi parcă o aud dicând lui Papa: ia mai să di Iacobe! 
-s[1 mai povestim. 

M. Acuma ne vine copilu! 
P. Care? Iacob? 
M. Nu! 
P. Aurele? 
M. Nu frate. Maioru, maioru vine! 
p. Ei! să vie sanătos! 
M. Dar nui aşa căci eu nu sciu ce fel de cozonac săi fac: cu stafide sau fără 

-stafide! 
Servus 

!Arhiva Mureşenilor, dos. nr. 586, 
inv. nr. 1 529] 

22 

MULT STIMATE ŞI IUBITE PAPA! 

27111 1884 laşi 

Am primit cu mare ·bucurie epistola Diale dimpreună cu a cuscrului Diale 
de la Obreja. 

Alat Dtale cat şi cuscrului de la Obreja trebe se cer mii de scuse ca pînă 

acum n-am putut scrie fiind aşa de mult ocupat cu ale serviciului. 

Dar acesta nu pote fi un motiv a crede ca v'am uitat seu că am încetat 
a ve stima şi iubi! N'am multămit a lăsa n sarci na corespondentei „Fetei Talei" 
şi dă am greşit adresa că fata Talaseu nu pre e scrupuloasa în afaceri de cores
pondenţă. Tita ve pote proba acesta mai bine de căt mine. 

Odată cu acesta am s•cris lui frate-meu la Obreja care asemene are tot dreptul 
se fie superat şi îngrijat că nu'i am scris de mult. Si la acesta tot fata Talaseu 
e devina care a devenit d'o lene proverbielă. Varza şi muraturile, benonii şi steluţe, 

măncarea şi somnul sunt ocupatiele ei de predelecţiune prin care - bine'nţeles uită 

misiunea sa de corespondent. 

Căt pentru Bardul noului Romanism Aurele! are cele mai patente cause se fie 
chiar superat pe mine dar dă ce sei fac dacă are o ast-fel de soră! 

Papa! pe langă serviciul meu ordinar, care este destul de greu ami mai fost 
si su,t incă ocupat cu o Analiza critică a regulamentelor nostre militare care sper 
ca o veti vede-o in cel mai scurt timp posibil publicată si care-mi rapesce tot 
timpul liber ce'l aşi pute întrebuinţa pentru relatiunele intime familiare. Acestă 

lucrare sper a fi un argument că merit scuza Dtale. 

Armata nostră este in dăndora schimbărei regulamentelor ei tactice si in acesta 
cestiune vitală pentru ea si natiune, am trebuit se aduc si eu obolul meu. 
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Greutatea cea mai mare am invins-o dar lot mai am de furc[1. Si dac.'.'1 proPclul 
meu va fi admis alunei osteneli si timp mei vor fi recompensule pe terenul m"rnl, 
care in cesliuni nalionale face mai mult de căt comorile lui Cresus. 

[Arhiva Mureşenilor, nr. 589, 
inv. nr. 1 571] 
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DRAGA AURELE 

Hrci/11 19lJ() mwt :n 

Anexez aci 00 Ici pentru Lenu\a ca se intimpine chelluielelc de inlrctinerr· 
lui Petra - iar Ue iti trimit un imprimat ca apd către romflni de pe~te mun\i slu
biliţi in lara ca să se înscrie in Cercul ce sa format în Bucureşti de catre un comill'l 
sub preseden\ia mea avend ca vice preseden\i pe majorul Verzea si TLcl1u iur 
membri de ci.nul Lupanu comerciant, Mircea inginer (unul din fratii Mircea de l.i 
„Carul cu bere•, Măndrescu prof. U!liversitar Popov ici corn. şi propielar. Clinciu 
(casier al cercului) profesor la liceul Lazăr si proprietar si Popa Lhsianu profc,nr 
la liceul Lazăr si proprietar. 

Scopul principal al acestui cerc este de a strenge mulţimea de romani tran
silvăneni ce trăesc in lara aşa de respendiţi ca se se cunoască si astfel sZt. f,1c.'.'1 
ca esi~t~nţa si importanţa lor aci se se simtă in toate privintele si mai i.tlc>s în 
cestiunele nalionale de peste Munţi. 

Acest Cerc va fi mijlocitorul autorizat intre românii indigeni cei stabili\i ac:i 
si intre cei de peste graniţă ca să se pună odată stavila diferitelor abuzuri si sarla
lanii ce sau facut cu cersirea de mijloace materiale si cară ne avend control n'au 
ajuns lQ destinaţie compromiţindu-ne in lară si in afară! 

In astfel de abuzare să ilustra mai desmăţ Dl. Lascu adunind deci de mii de lei 
si cheltuindui cu o metresă care-l însoţea asa că ai nostri au trebuit sel espedieze 
escqrtindul la gara si iplătindui si biletul de drum numai să nu ne mai fac.i de:• 
rusi ne. 

Regret că n'am momentan un esemplar din stalule ca se lil trimit dar in impri
mat sunt dispozitiile destul de desvoltate incit cred că te poţi edifica îndestul 
despre scopul, importanţa si viitorul acestei societăţi 

Condiţiile de admitere in cerc sunt: 
Membru onorelic care va dona institutiei o suma ore care; 
Membru fondator care va cotiza la înscriere 100 lei si pe an cale 20 lei pl.-,

tibile in două rate si Membrii ordinari care vor cotisa 20 lei pe an tot ln 2 mie. 
Comunicîndu-ti toate acestea tin să aflu părerea ta ln causă mai ales cum 

am putea pune mai bine in legătura cu ai vostri d'acolo spre a se ajunge scopul. 
V,i salutăm cu dor si drag 

al t.iu Sogoru 
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DRAGA AURELE 

377 

Dinlro z;}p;:iceala ourecare uilîncl să anexez lu scrisoarea catre Lenuta actele 
cercului despre cure faceam mentiune ti Ie trimit acum<1 si te rog a-ţi da µZ'irerea 
în general asupra intreprinderii acestea si in parte asupra moclult1i cum si cine 
ar trebui s;:i ne punem in relatiune dintre cei d'acolo. 

y,-1 îmbrt1ţi~ăm cu drngoste frJteascr1 
So9orul 

STIMATE DOMNCLE, 

In timpul din urmJ, situatiunea Românilor de peste munţi inrautăţinclu-se clin 
ce iJl ce mai mult, din cauza legilor pe care guvernele ungureşti le-a a-dt1s, de 
astă data pe faţă si Uiră nici o tJinuire ca să maghiarizeze tot ce nu este Ungur, 
ne-a tacul pe noi, o seama de Români de peste Carpaţi, stabiliţi in Regat s;\ ne 
gi'.tndim la mijloace mi!i eficace spre a veni in ajutorul fratilor rămaşi pe la vetrile 
purinteşti. 

In scopul acesta spre a ne putea org,.miza, am infiintat in Bucureşti, Cercul 
Românilor de peste munti la care vă rugctm să aderati si Dvoastrct. 

Cercul nostru nu are tendenţe separateşli. Gându ne este să grupăm la un loc 
pe toţi Românii de origine de peste Carpaţi, să ne impunem obligatiuni şi sacrificii, 
p0 care nu le putem prelinde deopotrivă dela toţi Românii din această ţară. Ori
curui Român trebue să-i stea la inima dezvoltarea si propăşirea culturei nationale 
rle pretutindenea, d<1r in prima linie, nouă, celor de peste munti, ne incumbă datoria 
de a nu li\sa si"1 fie culcată in picioare, din partea asupritorilor nostri, cultura ro
mf.tneasc.'i. 

Românii de origine transcarpatin.'i sunt numeroşi si raspîndiţi pe întregul întins 
al \ării. Multi dintre noi am dorit să contribuim cu o parte din avutul nostru la 
olinarea suferintelor celor oprimaţi dar, până astăzi, lipsindu-ne un centru, sacrifi
ciile ce le am facut, in diferite împrejurări, au ramas fără rezultatul dorit. 

Din cercul nostru este exclusă orice politică de partid, în el se face numai 
politicii naţională. 

Cercul speriim si"t devie un centru puternic al tuturor Românilor de origine 
de p~ste munţi, unde să se închege legăturile de solidaritate dintre noi, unde 
membrii să-şi poată giisi la nevoie un sprijin si de unde să se ajutoreze mai efectiv 
mişcările nationale. 

Se vor găsi de sigur, si intre noi unii care, nevoind să contribue cu obolul lor, 
vor căuta fel de fel de pretexte spre a nu se înscrie in Cerc. Acestora le vom 
spune de la început că Cercul nu va putea servi ca piedestal ele inaltare pentru 
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nimenea şi că ! el s-a întemeiat numai pentru acei care d<,resc să iacă ·sacrificii 
pentru românism. 

Iată principalele articole din Statute: 
Art. 1. Se înfiinţează in Bucureşti un Cerc al românilor de pei;te munţi, ru 

scopul: 
a. - de a desvolta. legăturile de solidaritate intre membrii cercului. 
b. - de a intre\ine legături mai strânse cu Românii de dincolo de mun\i, 
c. - de a forma un centru pentru sprijinirea miscărelor nationale. 
Art. 2_ Pot fi membri ai Cercului toţi Românii originari de peste munţi, stabilili 

în ţară. 
Art. 5 Pe lingă membrii ordinari şi membrii fondatori vor putea fi aclamaţi, 

în adunarea generală, membri de onoare ai Cercului toţi acei '.Români, care vor fi 
sprijinit miscarea naţională prin însemnate mijloace morale si materiale. Ei vor 
putea fi consultaţi de' câte ori va crede de cuviinţă Comitetul. 
Sediul Cercului, de ocamdată, este la d. Secretar. Calea Plevnei 50 unde se va tri
mite corespondenţa şi adeziunile. 

Presedinte 
General 'M. GROZEA 

Secretar, 
G. POPA LISSEANU 
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